

# 嚴防貿易戰再臨 幾手準備反擊免陷劣勢

## 歐盟設小組應對特朗普回朝

美國總統大選對全球局勢影響至大，但相信目前全世界沒有一個地方比起歐洲更關注選舉結果，尤其是隨着特朗普回朝機會愈來愈高，為應對美歐再度爆發貿易戰的可能性，以歐盟委員會主席馮德萊恩為首的少數歐盟領導層特別組織了應變小組，並已經擬定好幾手準備，包括對特朗普任何關稅手段作出「快速且有力」的反擊，避免像6年前一樣在與特朗普的貿易戰中陷於劣勢。

馮德萊恩做好幾手準備  
應對特朗普回朝。法新社



■ 特朗普穿上反光衣駕駛垃圾車諷刺拜登言論。路透社

特朗普在上個任期內，不但與中國打了一場貿易戰，同時亦於2018年對歐盟開徵巨額的鋼鐵關稅。相對於早已習慣了來自美國貿易壓迫手段的中國，向來視美國為最重要盟友的歐洲，顯然被特朗普「掉轉槍頭」的舉動殺個措手不及，以至於歐盟根本沒能對特朗普的關稅措施作出反應。

### 馮德萊恩牽頭設「戰情室」

當時歐盟只能對特朗普開徵的部分關稅進行反擊，希望能夠以息事寧人的方式，盡快令美歐貿易戰降溫。不過沒想到這招對特朗普不但沒有效，後者反而企圖再進一步，威脅對歐洲汽車徵收更多關稅。雖然最終特朗普沒有這樣做，但這場貿易戰已經讓歐盟意識到，無論是美歐的重要盟友關係，抑或是全球供應鏈的穩定性，在「美國優先」之下都是不值一提。

隨着特朗普的選情愈來愈看漲，歐盟官員近月開始認真籌備應對特朗普回朝

可能性。其中馮德萊恩就牽頭成立歐盟內部「戰情室」，分析美國大選結果在經濟和安全上對歐盟的影響，有份參與的官員組成快速應變小組，雖然表面上他們會同時研究民主黨和共和黨勝出的可能性，但很多官員私下都將小組稱為「特朗普工作組」，說明了整件事就是衝着特朗普而來。特朗普此前已揚言，一旦重返白宮將會立即對所有出口到美國的商品貨物一律徵收10%額外關稅，至於會否有更多針對對歐盟的措施，暫時仍是未知之數。

這些可能措施對歐盟經濟的威脅相當巨大。據報歐盟委員會已經草擬一份戰略，當中提出一旦特朗普提出開徵新稅，歐盟會先尋求與特朗普進行交涉，以爭取特朗普撤回決定；但若然特朗普一意孤行，歐盟就會作出比6年前強硬得多的反擊。

### 特朗普乘垃圾車諷刺拜登言論

另外，特朗普日前的造勢活動上，有

發言者將波多黎各形容作「垃圾島」引起爭議。但總統拜登提及此事，又反將特朗普的支持者形容作「垃圾」，很快被特朗普陣營抓住機會大做文章。特朗普周三（10月30日）在威斯康星州造勢，抵達威斯康星州機場，脫去西裝外套，身穿一件橙色反光清潔工背心。他隨即坐進一輛垃圾車內，車身貼有「讓美國再次偉大」貼紙。特朗普向在場記者開玩笑稱，「覺得我的垃圾車如何？這是為了紀念哈里斯和拜登！」

在造勢活動上，特朗普向支持者揚言，「我必須說，2.5億美國人不是垃圾。如果你討厭美國人，就不能成為美國總統。我相信他們（指民主黨陣營）確實如此。」白宮發言人貝茨解釋，拜登的發言是將特朗普支持者嘲諷波多黎各的仇恨言論稱作「垃圾」。哈里斯就事件表示，她知道拜登已澄清言論，稱自己在事後已與拜登通電話，「我強烈反對任何基於人們投票支持的對象，就去批評他人。」

## 黎巴嫩總理料美大選前黎以停火

黎巴嫩總理米卡提周三（10月30日）表示，預計在美國大選下周二投票日前，黎方可宣布與以色列達成停火協議。以色列公共廣播公司隨後公布據稱由美方起草、為期60天的黎以停火協議草案，指以軍會在協議生效首周從黎巴嫩撤軍。但披露的草案被指明顯偏向以色列，包括聲稱以軍擁有所謂「自衛權」，可繼續打擊黎巴嫩真主黨勢力。

路透社與《金融時報》報道，依照草案內容，黎巴嫩政府的武裝部隊將部署至黎巴嫩南部，與聯合國維和部隊合作。在協議生效的60天內，黎巴嫩當局有義務派出武裝部隊，拆除並沒收黎南部「所有非國家級武裝團體的軍事資產、武器和基礎設施」。以軍則同意在達成協議後不超過7天內，從黎南部撤軍。

草案中明確強調美方作用，呼籲建立獨立國際機制用於監督雙方停火，美方將負責領導該機制「監督任何違規行為」。

報道也稱，草案仍賦予以軍所謂權利，允許其「以自衛形式打擊真主黨、應對以色列面臨的迫在眉睫威脅」，更允許以軍戰機飛過黎巴嫩上空，進行「收集情報、監視和偵察任務」，確保真主黨「無法重建」。



■ 以色列空襲黎巴嫩貝卡一個村莊目標，目標中彈後燃燒。新華社

## 日揆擬拉攏部分結盟 國民民主黨反潑冷水

日本執政自民黨在眾議院選舉中，與盟友公明黨未能保住過半議席。日本放送協會（NHK）周四報道，首相石破茂為保住相位，正考慮與在野國民民主黨進行「部分結盟」，接納該黨一些經濟提案。兩黨幹事長周四首次會晤磋商，不過國民民主黨黨魁玉木雄一郎仍表示，該黨暫不打算與自民黨籌組聯合政府。

自民黨幹事長森山裕與國民民主黨幹事長榛葉賀津也，於周四在國會會晤。報道指森山稱自民黨在眾議院所佔席位，是所有黨派中最多，自民黨願意在本月底頒布的預算案中，加入國民民主黨的一些提案，希望該黨積極配合。榛葉則表示，國民民主黨會就具體每項政策展開討論。

日本特別國會預計在本月11日召開，屆時將舉行首相提名選舉。據報雙方今次會晤後確認，兩黨總裁會在特別國會召開前會晤。

不過榛葉稱，國民民主黨已決定在首相提名中支持自家黨總裁玉木。

## 過境詐騙也違港法

黃江天 資深法律人



生活與法

案情指一名內地男子在香港機場轉機，在登機櫃位向航空公司職員出示一張偽造的墨西哥永久居民身份證辦理登機手續，企圖取得登機證，以乘搭經瑞士前往墨西哥的航班，被入境處人員拘捕，並在其行李中搜出一張偽造的神根簽證。該男子在警誡下承認透過同鄉安排，取得該假的墨西哥永久居民身份證及偽造的神根簽證，以便入境墨西哥尋找工作。

該男子近日被控串謀以欺騙手段取得航空公司服務，在區域法院被判入獄20個月。該案是非香港居民的內地旅客，只是過境香港，而且意圖欺騙外國

政府，都會觸犯香港法律？刑法之法律效力適用於「人」、「時」、「地」。當中的「屬地原則」，係指凡在香港境內發生之犯罪，不論行為人或被害人為本港居民或外國人或無國籍人，亦不論何種犯罪，侵害何種權益，均適用本港刑事司法管轄權。

如本案被控的「以欺騙手段取得服務」罪，乃《刑事罪行條例》18A，任何人以欺騙手段而不誠實地取得另一人的服務，即屬犯罪，循公訴程序定罪後，可處監禁10年。凡有他人被誘，藉着作出某作為，或藉着導致或准許作出某作為而授予利益，以為所授利益已獲或將獲支付代價，此等情況即屬取得服務。而「欺騙手

段」的法律涵義，是指就事實或法律而以語言文字或行為（不論是以任何作為或不作為）作出的任何欺騙手段（不論是蓄意或是罔顧後果），包括與過去、現在或將來有關的欺騙手段，以及與使用該欺騙手段的人或任何其他人的意圖有關的欺騙手段。

案中被告還可觸犯其他刑事罪行，如「管有虛假文書的罪」、「使用虛假文書罪」，即知道或相信某虛假文書屬虛假，而使用該文書，意圖誘使他人接受該文書為真文書，並因接受該文書為真文書而作出或不作某些作為，以致對該另一人或他人不利，則該名首述的人即屬犯罪，定罪可處監禁14年。